

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

El a hármasszövetségtől!

Debrecen, október 13.

Van a, ma már nem is tudni biztosan, melyik függetlenségi frakciónak egy igen rokonszenves tagja, ki az előkelő családjába tévedt demokratikus hajlamoknak is örököse egyuttal. Hogy ki az, szükségtelen névén is megnevezni, ország-világ előtt ösmeretes s így hogyne ösmernék Debrecenben, ebben a par excellence demokrata s függetlenségi hájjal megkent derék városban.

Erről a kedves és bennünket már nem egyszer becses látogatásáról is szerencsételtett politikusról és Tiszára éhes országlánról legutóbb azt a riasztó hírt hozták az újságok, hogy nehányad magával veszedelmes ellenségévé lett a nagy európai szövetségnek, a hármasszövetségnek, amelyhez Andrássy s utódai felfogása szerint Magyarország is érdekében áll hozzátartozni s átpártoltak az ugyancsak szent számhoz: a hármasszövetséghez.

Hisz a számmal magával rendben volnánk; ez is hármasszövetség, az is hármasszövetség s a nemzeti karakteren ennyiben nem esnek csorba, tudva, hogy a magyar szereti ezt a szép számot, még nótáiban is. A rigó hármasszövetség szokott rikkantani, a salátát három borkorban szeretjük látni s öntözni, három a tánc, az igazság, még három az alma, bár itt egy féllal még megtoldjuk, a kaláber is úgy izlik, ha hármasszövetség. Vagyis a három nemzeti számunk s úgy látszik sorsunk megelégetve, hogy háromszáz esztendő óta szomorú már a magyar nóta, a hármasszövetséggel akart bennünket kárpótolni... s ime mi történik? Batthyány gróf ki akarja korrigálni a sorsot, melyet ezuttal történelemnek is hívhatnánk s megtartva mint magyar emberhez illik is, a hármasszövetség helyébe csupa francia szimpátiából — vagy talán, hogy valakinek borsot törjön az orra alá? — a zengőbb entente-t írja utána.

Hisz jól van kérem alássan, ha Justh Gyulának ez a derék vezérkari főnöke megunta már, hogy mindig csak hármasszövetségen, meg újra s in infinitum hármasszövetségen kelljen rágódnia, megértjük. A fogoly is kedves pecsenyéje volt egykor XIV. Lajos abbéjának, de ma is, holnap is, azután is fogoly... tou jours perdrix... ezt már még se lehet kibírni, végre lássunk már egy kis entente-t is! Azt is megértük, ha madárijesztőnek tűzik fel karójukra ezt a hármasszövetség... de kérem, állampolitikának, magyar államiérifüi belátásnak egy kissé — hogy is mondják? — va banque.

Mert tessék a dolgot végig gondolni, mielőtt végig csinálnák. Lássuk, mi jön ki belőle.

Megtörtént szívük vágya, ha ugyan nem lehetetlenségük lázas álma, a monar-

kia odahagyta a hármasszövetséget, nevezetesen Németországot, ami mellékesen megjegyezve, nobilitásnak éppen nem volna mondható, de ez mellékes. A másik oldalon tárt karokkal fogadnák, bizonyára meg is fizetnék a szájukba repült pirosra sült galambot. Németország magára volna hagyatva, mert Itáliára most már nem sokat számíthatna. Megjegyzendő, hogy a franciák a télen ugyancsak azon mesterkedtek, hogy Ausztria-Magyarország magára maradjon Oroszországgal szemben s így robantsák fel a hármasszövetséget.

Mi történnék most? A francia revanche-láz keresve-keresné s így meg is találná az alkalmat, hogy Németországba belékössön és orosz segítséggel, angol gaudium mellett, mondjuk, a mi semleges viselkedésünktől támogatva, rettentő, a történelemben még nem olvasott véres háboruban le is tiporná. S ilyen letiprást még nem látott a világ. A harmincéves háboruban Franciaország a megosztott Németországot úgy szétszedte és lenyűgözte, hogy csak most száz esztendeje, dehogyan csak 1871-ben tudott belőle felkelni. Hát még most! Mi lenne! A szlávok faji riválisát, Franciaország ősi kulturavezető riválisát, Anglia pedig kereskedő riválisát akarná benne egyszer s mindenkorra megtörni. A filiszteusok gyűlölete Sámson ellen...

Tehát nincs többé Európában számbevehető Németország. S itt vagyunk mi, Ausztria-Magyarország. Ismeri Batthyány gróf ur s társai azt a mesét, mely így kezdődik: Farkas-barkas jaj be szép, róka-bóka stb... Az orosz segítségért kijár a hála... „magyar-badar jaj be rut” s a farkas illetve a medve felfalja bennünket. Társa így akarná. S Ausztria? Mi köze egy telivér függetlenségének az átkos bécsi kézhöz? Ime a hármasszövetség-isták klesiktása szláv s francia önagyságáékra. — Badarság s botorság ez a természetellenes viselkedése a Justh frakciónak, de hát eggyel több vagy kevesebb, nem nyom a latba ugysem, nemde?

Maradjunk csak úgy, amint vagyunk, mi nem azt jelenti, hogy Magyarország e szövetségben csak katonaszállító alany legyen, egymásra vagyunk utalva, mint a boltozat téglái. S az európai békének biztosítóka ez a már kettős könyvvitel szerű világpolitika: hármasszövetség s hármasszövetség... mig jobb idők nem jönnek.

— Kompromisszum a létszámemelésre. Félhivatalosan jelentik, hogy az osztrák és a magyar kormány elnökei, valamint a közös miniszterek között kompromisszum jött létre a létszámemelés kérdésében. A Neue Freie Presse értesülése szerint a létszámemelés 37.000 főnyi lesz, ebből a közös hadsereg kap 21.000, a landwehr 900, a honvédség pedig 7000 embert.

Hajdumegye szeptemberben

A közigazgatási bizottság ülése

Ma délelőtt kilenc órakor tartotta meg ülését Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága. Az ülésen, amelyen Domahidy Elemér főispán elnökölt, az előadók havi jelentéseiket terjesztették elő.

(A kivándorlás.)

Kovács Gyula alispán jelentése szomorúan emlékezik meg a gazdasági helyzet és rossz termés miatt megindult kivándorlási folyamatról, amelyben most Haidudorog mellett Hajduböszörmény szolgáltató nagy kivándorló kontingenst. Kiadtak 20 személyn részére összesen 19 utlevelet.

Kivándorolnak Amerikába: Haiduböszörményből tizen, Haidudorogról nyolcan, Tég-lásról egy, Vámospécsről ketten; Romániába kivándorolt Nádudvarról egy, Zürichbe Balmazújvárosból egy egyén. Az Amerikába vándorlók legnagyobb része asszony és gyermek, akik a már kivándorolt családtagok után mennek.

(Adózás.)

Nagy József kir. pénzügyigazgató helyettes jelentette, hogy befolyt a múlt évben egyenes adóban 224.689 korona 75 fillér, hadmen-tességi díjban 2486 korona 93 fillér, bélyegjövédékben 145.411 korona 53 fillér, jogilletékben 47.222 korona 47 fillér, dijjövédékben 439 korona 88 fillér, dohányjövédékben 56.878 korona 26 fillér, határvámjövédékben 21.757 korona 40 fillér, fogyasztási és italadóban 10.018 korona 94 fillér.

(Közegészségügy.)

Losonczy Álmós dr. tisztifőorvos bejelentette, hogy a közegészségügyi állapotok kedvezőek voltak. Született 545, elhalt 374 egyén, a szaporulat száma 171. Előfordult a hevenyfertőző betegségek közül kanvaró 48, ronszoló toroklob 11, vörheny 13, hastífusz 33, szamarhurut 4 esetben, halálos végű volt 2 ronszoló toroklob, 2 szamarhurut, 2 vörheny, 6 hastífusz.

(Állategészségügy.)

Reitz János kir. főállatorvos jelentette, hogy szeptemberben az állategészségügy általában kedvezőtlen volt. A ragadós állati betegségek közül a lépfene Balmazújvárosban, Hajduszoboszlón és Tetétlenen, a veszettség Balmazújvárosban, a takonykór Földesen, a száj- és körömfájás Balmazújvárosban és Hajduszoboszlón, a lórhühkór Tetétlenen, a sertésorbánc Hajduhadházon, végül a sertésvesz Hajduböszörményben, Alsó és Felsőjózsan és Nádudvaron fordult elő.

(Kedvezőtlen terméseredmény.)

Surgóth Jenő gazdasági felügyelő jelentése szerint a vármegye közigazgatási állapottai általában kedvezőtlenek voltak.

A tengeri beérése ugyan a száraz időjárás következtében igen kedvező volt. Törését megkezdték, és sok helyen bevégezték. — A vármegye tengeri termésének kat holdankénti átlaga 10 mázsa 70 kg. lett. A burgonyából holdanként 29 q 83 kg. átlag-termés mellett a minőség sem kielégítő.

A buza- és rozstermés sokkal kedvezőtlenebb volt, mint a múlt évi, valamint az árpa és zab is.

A szőlők szüretelése némely helyen kezdetét vette, de úgy mennyiségre, mint minőségre közepesen aluli termésre van kilátás.

A közigazgatási bizottság a jelentéseket tudomásul vette.

Kamarai választott bíróság

Fölterjesztés az igazságügyi és kereskedelemügyi miniszterhez

A debreceni kereskedelmi és iparkamara legutóbbi közgyűlésén tárgyalta a kamarai választott bíróságok létesítésének kérdését. A beható tanulmány a következőket mondja:

A kereskedő és iparos érdekeltségnek régi és jogosult panasza, hogy pereik rendkívül hosszadalmasan intézettek el, másrészt az eljárásban nélkülözik a szükséges kereskedelmi és ipari szakszerűséget, végül, hogy az eljárás nagyon drága.

Ezért törekedett az érdekeltség ország-szerte a budapesti tőzsdebírósághoz, amely-nél ezen garanciákat megtalálhatta. De éppen ez a tőzsdebíróság rendkívüli munkatúlhalmozása következtében, a gyors elintézés már régóta illuzóriussá lett; panaszolják, hogy egy és másfél éves időtartam a perelintézésben már ott sem ritkaság.

A kamara e jogosult panaszok orvoslásáért kereste már 1910. évben a szakszerű, gyors és olcsó perellátásnak megfelelő módozatait.

A kerület érdekeltségével beható tárgyalás alapján a kamara 1910. évi március 17-iki közgyűlésében azon álláspontot foglalta el, hogy „az általában érzékenyen érezhető hátrányok orvoslása legsikeresebben elérhető volna a kereskedelmi és iparkamarák mellett megszervezendő állandó választott bíróságok létesítésével”.

A kamara akkor teljesen részletes előkészítő munkát végzett. Kidolgozta a létesítendő kamarai választott bíróságoknak szervezési és ügyviteli szabályzattervezetét is. Minden készen állott a kamarai választott bíróságok intézményének tényleges létesítésére, a kamarák általában egyet is értettek e törekvés indokoltasága és szükségessége tekintetében, mikor illetékes helyről azon biztatást nyerték, hogy a polgári perrendtartás reformja gyorsított ütemben megvalósuláshoz jut és abban a kereskedő és iparos érdekeltség jogosult óhajai kielégítést fognak nyerni.

Ezért maradt függőben akkor a kamarai választott bíróságok ügye. Tudvalevőleg rövidesen, az 1911. évben, meg is valósult a polgári perrendtartás reformja, de korántsem hozta meg a szakszerűség, gyorsaság és olcsóbbodás hármass rendkívüli fontosságú szempontjaiból szükséges haladást, sőt egyes vonatkozásokban súlyosította a helyzetet. — Azóta, a perrendtartást életbe léptető 1912. LIV. t.-c. alkotásánál újból megtörtént, hogy a kereskedelmi és ipari érdekeket mellőző igazságügyminiszterium a kereskedelmi és ipari érdekeltség meghallgatása nélkül terjesztette elő törvénytervezetét, melyben pedig némij részben még lehető lett volna, érdekeltségünk óhajait figyelembe véve, a helyzeten segíteni.

Ilyen körülmények között újból aktuálisá válik a kamarai választott bíróságok létesítése.

Ily kamarai választott bíróságok nem is volnának újdonságok nálunk, a budapesti kamaránál az ötvenes években működött ilyen intézmény már, amely csak a tőzsdebíróság kifejlődésekor szűnt meg. A tőzsdebíróság, tuhalmozása folytán, láthatólag nem győzve a külső forgalomból is odaözönlő viták elintézését, a kamarai választott bíróság újból visszaállítására ismét szükséges. De szükséges — a vidéken is általános panaszok mutatják — a vidéki kamaráknál mielőbb megszervezésük is. Levelek tömege a kerület minden részéből panaszolja állandóan, hogy a mai hely-

zetből az iparra és kereskedelemre mily rendkívüli anyagi hátrányok származnak.

Nemrég az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés is felvetette az eszmét, hogy német mintára választott bíróságot szervez. Mindenesetre tiszteletreméltó az Omke jószándéku törekvése e téren is, azonban e választott bíróságok létesítésére és fentartására úgy szervezettségük, mint a hozzájuk fűződő ezerágazatu munkakör és törvényes érdekképviselési jellegükkel kapcsolatos tradíciók szerint is, a kamarák a hivatottak. Tulajdonképpen jelenleg, törvény szerint a kamarák, a bíróságok megkeresésére, ily ügyek egész tömegében adnak szakvéleményt, a kialakult szokásokra nézve. Azonban jelenleg az a ferdé helyzet, hogy a közgazdasági szakszerű, helyzetet közvetlenül ismerő kamara szakvéleményeit, az ügyet a Nur Jurist kizárólagos jogi szempontjaiból néző és ténveit ezért természetesen sokszor félreértő bíró félre teheti; e közvetett uton közreműködés sikere tehát ma nincs garantálva, míg akkor, ha az ipari és kereskedelmi választott bíróságok a kamaráknál megszerveztetnek, az igazukat ott kereső felek a szakszerű perelintézés garanciáját megnyerik, azonkívül a gyors és olcsó perellátás is biztosítható.

Törvényes akadályja nem lévén, a kamarai választott bíróságok létesítése bármikor lehető. Tekintve azonban ez intézmény nagy fontosságát, a kereskedelemügyi és igazságügyi miniszter urakhoz fordul a kamara, hogy speciális szabályozással a kamarai választott bíróságok működését és hatását előmozdítsák.

Miklóssy István püspök Debreczenben

Az ünnepélyes fogadtatás programja

A most már fölszentelt görög katolikus magyar püspök Miklóssy István, akit egyházmegyéje olyan nagy és igaz szeretettel fogadott beiktatása alkalmából, szerdán 15-én jön Debreczenbe, hogy megkezdje működését és elfoglalja lakását a debreceni kereskedelmi- és iparkamara szép új székházában. Megérkezése alkalmából fényes fogadtatásra készülnek, amely fogadtatásban Debreczen város közönsége és társadalm is részt vesz.

Az ünnepély rendező bizottsága ma a következő tájékoztatást adta ki az ünnepélyre vonatkozóan:

Méltóságos és főtisztelendő Miklóssy István hajdudorogi görög katolikus püspök ur e hó 15-én, azaz szerdán d. e. egy negyed 12 órakor érkezik városunkba, hogy átvegye egyházmegyéjének kormányzását. Debreczen sz. kir. város katolikus társadalma ünnepélyessé kívánja tenni az első magyar görög katolikus püspök bevonulását, annak programját az e célból kiküldött bizottság a következőkben adja:

1. A debreceni görög katolikus egyháztanács küldöttsége a délelőtt 9 órai vonattal Nyiregyházára utazik s ott a szabolcsi gör. kath. papsággal együtt csatlakozik öméltósága kíséretéhez.

2. Tégláson, Hajdúvármegye közönsége nevében Orosz Endre főszolgabíró fogadja öméltóságát s ugyanott csatlakozik a kíséretéhez a hajdudorogi esperességi kerület görög katolikus papsága is.

3. Délelőtt 10 órakor az egyháztanács és hívők gyülekezése a görög katolikus Iskola udvarán; fél 11 órakor tömeges fölvonulás a vasuti pályaudvar elé.

4. Délelőtt fél 12 órakor a város közönsége nevében Kovács József Debreczen sz. kir. város polgármestere üdvözlő öméltóságát.

5. Bevonulás a Hunyadi-, Piac- és Szent-Anna-utcákon a görög katolikus templomhoz, hol Papp Gyula gör. kat. lelkész a hívek nevében üdvözlő öméltóságát.

6. A görög katolikus templomban végzett rövid ima után a menet Szent-Anna- és Varga-utcán át a lakására kíséri öméltóságát, hol házigazda minőségében Száva Gyula kereskedelmi- és iparkamarai titkár tart üdvözlő beszédet.

7. Este 8 órakor a katolikus népszövetség a gör. kath. iskolától kiindulva s oda visszatérve zenekísérettel lámpionos fölvonulást rendez, mely alkalommal Kresznerics Gy. Ferenc tart üdvözlő beszédet.

Tifuszos-e a vízvezeték?

Tüdős Kálmán dr. főorvos vizsgálatot indított

Napok óta az a riasztó hír terjed Debreczenben, hogy a vízvezeték vize inficiálva van és ettől terjed szokatlanul nagy mértékben a föllépett tifusz.

Tény, hogy a tifusz eddig rendkívül nagy mértékben fordult elő s ma már járvány-méretben mutatkozik. A tifusz júliusban lépett föl nagyobb mértékben. Addig a tifuszbetegtek száma 6 volt, Augusztusban 11, szeptemberben 22, októberben a mai napig 35 megbetegedés történt. Az összes megbetegedések száma tehát 74.

A tifusz minden év őszén föllép s október, november hónapokban éri el a legmagasabb számot. Az idén azonban az évenként föllépni szokott tifuszmegbetegedések száma sokkal nagyobb s így Tüdős Kálmán dr. főorvos már régen vizsgálatokat és kutatásokat folytat, hogy hol és miben rejlik a baj oka. Mindezeidig azonban ezt megtalálni nem lehetett. A Debreceni Független Ujság munkatársa ma fölkereste Tüdős Kálmán dr. főorvost és kérdést intézett hozzá, hogy mi az oka a tifusz ilyen félelmetes aránvokban való terjedésének.

A főorvos ur készséggel adta meg a választ.

— Tudomásom van róla — mondta — hogy a városban annak hire terjedt el, hogy a tifuszt a vízvezeték vize terjeszti. Magamnak is gyanus volt a dolog, s ezért utánanézttem. E hó 8-án mintákat vettem a vízvezeték vizéből több helyről s a mintákat átadtam a bábaképző-intézet vegyész hivatálnak, amelyet fölkerentem, hogy a legmodernebb eljárásokkal, a leggyorsabban vizsgálja meg, tenyessze ki abból a tifuszbacilust, ha ilyen van a vízben. Ennek eredményét legközelebb már megkapom s teljes bizonyossággal csak akkor tudok mondani valamit arról, vajjon tiszta-e a vízvezeték vize e tekintetben.

— Az eddigi megbetegedések támogatni, de cáfolni is látszanak azt a föltevést, hogy a vízvezeték vizétől terjed a tifusz. Az igaz, hogy a föllépett tifusz esetek a belterületen fordultak elő ott, ahol vízvezeték van. Ezzel szemben azonban megállapítást nyert, hogy a 74 megbetegedés közül csupán négy eset fordult elő olyan házban, ahol vízvezeték van. Már pedig Debreczenben eddig 800 házba vezették be a vízvezeték s így valószínűtlennek látszik, hogy ha valóban a vízvezeték vize terjeszti a tifuszt, 800 vízvezetékkel ellátott ház közül csak négyben forduljon elő a tifusz. Ez azonban természetesen mind csak föltevés, amelyekre e nagy gondot okozó kérdés megvilágítására való törekvésemben jutottam.

A pozitívumot a vegyi vizsgálat eredménye mondja majd meg.

— A betegség fészket sem lehetett megállapítani. A betegedések az egész belváros területén elszórva jelentkeztek és járványfészket találni nem lehetett.

— Annak okát, hogy a tifusz ilyen rohamosan terjed arról magvarázom, hogy a nyár szokatlan hűvös és nedves volt.

Mindazok, amiket a főorvos ur elmondani szives volt, azt mutatják, hogy a baj meglehetősen nagy és fokozott mérvben szükségessé teszi azt a gondosságot, éberséget, amelyet Tüdős Kálmán dr. tanúsít e kérdésnél. Legfontosabb most, hogy a laboratórium mielőbb megadja a vizsgálat eredményét, hogy ha a víz iható és jó, a közönség megszabaduljon a rettenetes lidércnyomástól, hogy mindennap halálos betegséget iszik, vagy pedig, ha a víz csakugyan fertőzött a vízvezeték azonnal lezárhassák. Amikor azután az lesz a további teendő: megállapítani, mi fertőzte meg a vízvezeték vizét.

A Concours Hippique díjai

Az intéző bizottság megállapodása

A Concours Hippique intéző-bizottsága szombat este Berg Hermann báró elnökléte alatt osztályozta azokat a tiszteletdíjakat, melyeket a résztvevők nyertesek között fog megosztani a zsűri. A beérkezett pompás díjak között oly nehéz volt az osztályozás, hogy a bizottság a legnagyobb dilemmába jutott, vajjon melyik jusson az elsőnek, melyik a harmadik-negyedik helyekre kerülöknek.

Az osztályozás szerint a megosztásra kerülő díjak a következő sorrendben lesznek kiosztva:

I. Hunter Show teliverek részére: 1. Eszterházy Pálné grófnő: Művészi kivitelű ezüst-kosár. 2. Trauttenberg báróné Almásy grófnő: Metszett üvegből készült, ezüst-foglalatu aranyozott kancsó. 3. Debreceni urhölgyek: Művészi kivitelű ezüst-serlege. 4. Mikes Árminné grófné: Kis ezüst lovaszobor díjja.

II. Hunter Show belföldi félvér-lovak részére. 1. Weszely-Baich báróné: Márvány lovasnő. 2. Oetti Tivadar: Aranyserleg. 3. Rohr Ferenc lovassági tábornok, a honvédség főparancsnoka: Lószobor. 4. Szirmay Sándor gróf: Ezüst óra, alul lovas alakkal, színes égetéssel.

III. Hunter Show nehézsúly alá való lovak részére. 1. Lipót Szalvátor főherceg: Márvány-hamutartó közepén lovaszoborral. 2. Windisgrätz Lajos herceg: Kézi veretű ezüst-kancsó. 3. Császári és királyi 7-dik huszárezred: Ezüst theászervize. 4. Kandel Imre: Ezüst keretű sportkép.

IV. Háttaslovak előlovasglása. 1. Károly főherceg díjja. 2. A debreceni 2. honvédszázred művészi kivitelű aranyserlege, mely Flohr ezredparancsnok izlését dicséri. 3. ifj. Telegdy József: Ezüst-serleg. 4. Nadányi Pál: Coleoni-szobor.

V. Híntős fogatok díjazása. 1. Bécsi urkocsis egyesület: Ezüst-kazetta Szt. György lovaszoborával. 2. Forray Ernő: Művészi kivitelű, velencei kristály-üvegből készült, ezüst foglalatu bőlé tartálya. 3. Urkocsis egyesület: Tentatartója, ezüstmű.

VI. Jucker fogatok díjazása. 1. Bécsi üggető-egyesület: Nagy aranyserlege. 2. Dessewffy Miklós gróf: Ezüst fedelű, csiszolt

kristály kancsó. 3. Uray János báró: Ezüst cigarettakazetta.

VII. Női háttaslovak díjazása: 1. József kir. herceg: Nagy ezüst serlege. 2. Stummer Károly báró 7. cs. és kir. ezredbeli főhadnagy: Arany bonbonniereje. 3. Concours Hippique intézősége: Antik aranyozott kazetta, zománcozott női alakkal. 4. Concours Hippique intézősége: Két ezüst váza. 5. Vecsey Zoltán: Márvány-óra. 6. Debreceni urhölgyek: Email cigarettatárca. Három ezüst fogantyus bot és két ezüst tárca.

VIII. (Második nap.) Díjugratás. 1. Rothschild Charlesné báróné: Ezüst csikós. 2. Bárcay Sándor: Indiánus ezüstsobor. 3. Siposs Zsigmond: Arany cigarettatárca. 4. Özv. Steinfeld Mihályné: Ezüst-serleg. 5. Péló-Club: Ezüst-serleg. 6. Lónyai Jasztrabszky Sándor: Kristály-üvek, 2 ezüst kancsó. 7. Streicher Andor: Ezüst emailrozott cigarettatárca. Örgróf Marenzi Ferenc altábornagy: Jandiniera.

IX. Drag Hunt Steeple-Chase. 1. Magyar lovaregylet: Haragos vadászó bronzból (francia-öntvény). 2. Id. Telegdy József országgyűlési képviselő: Vadász-jelenetet ábrázoló antik-serleg. 3. Kölcsev Sándor dr.: Bronz lószobor lovással. 4. Magyar Lovaregylet: Vadász-trombita ezüstmű.

X. Vendég akadályverseny. A 7-ik cs. és kir. huszárezred mindazoknak a vendégeknek, akik lovagoltak 7 emléktárgyat és 3 tiszteletdíjat ad.

XI. (Harmadik nap.) Urhölgyek kocsi-versenye. 1. Solymossy Jenő báró: Ezüst bonbonniere. 2. Solymossy Jenő báró: Ezüst virágtartó. 3. Olasz Elemér: Uti mecessatre.

XII. Női fogatok díjazása. 1. Reviczky Tibor: Pompás briliáns-bros. 2. Kapri Valér báró: Paraván. 3. Concours Hippique intézősége: Metszett kristály üveg, aranyozott bonbonnierrrel. 4. Fiáth Tibor báró: diszóra, ezüst foglalattal. 5. Hölgyek díja: Emailrozott ezüst női cigarettatárca. Két ezüst fogantyus bot és két tárca a további versenyzőknek.

XIII. Díjugratás. 1. A róka-falka Vadásztársaság külön e célra készült ezüst, domborművű serlege. Eredeti festmény után, mely a falka-vadászatot szimbolizálja. 2. Jankovich Bésán Endre: Arany-serleg. 3. Bárczay Sándor: Ezüst indiánus-szobor. 4. Waldeck Frigyes gróf: Arany cigarettatárca. 5. Baich Milán báró: Ezüst-serleg. 6. Lónyay Gábor gróf: Ezüst thea-készlet. 7. Baghy Gyula: Ezüst cigarettakazetta és gyufatartó. 8. Reviczky Józsefné: Coleoni-szobor. 9. Németh András: Ezüst-serleg. 10. Debreceni urhölgyek: Egy pár ezüst lovaszarkantyú.

Itt nem lehet kitérnünk annak a nagyjelentőségű eseménynek a konstatalása elől, hogy a Róka-falka Vadásztársaság, mikor a Concours Hippique ilyen jelentős díjjal adományozott, voltaképpen azt kívánta ezzel hangsúlyozni, milyen magas erkölcsi értéket tulajdonít a lefolyó lovasjátékoknak s ezek színvonalát és hatását milyen különösen becsüli. Ami annál is értékesebb, mert a Falkavadász Társaságban nemcsak a magyar mánás-világ színe-java, mint Csekonics Endre gróf elnök, a Telegdy és Széchenyi grófok foglalnak helyet, de a lóspört legkiválóbb társasága van abban, akiknek véleménye döntő jelentőségű minden sporteseménynél.

XIV. Horse Show. 1. Debreceni Casinó: Ezüst pezsgőhűtő, készült Löffkovits Arthur debreceni ékszerész üzletében, ahol a József főherceg díjja is rendelve lett. 2. Domahidy Elemér főispán: Ezüst domborműve, Egy lovas, aki lovat vezet. 3. Sesztina Jenő: Pompás kivitelű bőr szivar-, cigarettatárca és pénz-tárca, mely Dávidházy Kálmán debreceni műiparos kezét dicséri.

XV. A csoportosított tereplovasgló mérkőzés. (55 kilométer, 20 akadállyal második

nap, ugyanazon lovon díjugratás és díjlovasglás). 1. Frigyes kir. herceg: Ezüst serleg. 2. Osztrák Jockey-Club: Nagy lovaszobor. 3. Tiszti lovaregylet: Két csiszolt kristály-üveg, arany foglalattal. 5. Concours Hippique intézősége: Ezüst serleg, empir stylusban. 6. Tiszti lovaszegylet: Ezüsttál, Szent György-talérokcal. 7. Manasteriotti cs. és kir. 7. huszárezred kapitánya: Ezüst-serleg. 8, 9, 10, 11, 12. Tiszti lovaregylet: Igen izléses tehás-készlet.

A Concours Hippique első napja holnap, kedden reggel 8 óra 20 perckor kezdődik.

Katinka grófnő érdekes története

Szerelmi csalódástól a könyvelőségig

Alig egy éve, 1913. év március hónap elején vérző mellel találták a családtagok a budavári Andrassy-palotában Andrassy Katinka grófnőt. Akkoriban sokat irtak a grófkisasszony életéről a lapok. Megírták, hogy Katinka grófnő véletlen baleset áldozata lett: a fegyver véletlenül került kezébe, véletlenül röptül ki abból a golyó, véletlenül sebezte halálosan meg a grófkisasszonyt s ami a legfontosabb, tényleg a véletlennek köszönhető, hogy Katinka grófnő a halálos sebből fögyógyult s ma a legjobb egészségnek örvend!...

Felépült súlyos sebéből Katinka grófnő s ma ismét foglalkoznak vele a lapok. Megírták az érdekes hirt, hogy a nagy magyar külügyminiszter unokája, néhai Andrassy Tivadar leánya és most gróf Andrassy Gyula mostoha leánya, egész közönséges polgári tanulmányokra adta szép, szőke fejecskejét. Polgári és főként praktikus kereskedelmi szak tanulmányokat tanult s hamarosan oly kiváló jártasságot sajátított el a mai nap még a semita törzs privilégiumát képező szakismerekben, nevezetesen a könyvelésben, a kamatszámításban, a magasabb matematikában, hogy az elmúlt hét folyamán a szakvizsgát kitüntetéssel tette le édesanyja és mostohaapja, a nagyméltóságú gróf jelenlétében a mesterutcai felső kereskedelmi iskolában.

E két esemény között egy fővárosi lap szerint a következő okozati összefüggés van:

Az első esetre visszatérve, kétségtelenül megállapították, hogy a budavári palotában nem véletlenségből sült el távaly márciusban a fegyver. A legelhatározottabb szándékosság vezette az ólomgolyót s ha az egy hajszállal arrább szalad, úgy teljesül a grófkisasszony vágya. Mert Katinka grófnő a múlt év márciusában már leszámolt az élettel. *Öngyilkos akart lenni.*

Leányszemmel nézve, nagy oka volt a kétségbeesett cselekedetre. *Katinka grófnőt szerelmi csalódás érte.* Akkortáiban a grófkisasszony jegyben járt. Andrassy Katinkát a család már úgy tekintette, mint gróf Csekonics Endre menyasszonyát. A gróf vonzódt is Katinka grófnőhöz, de még szerelmi obligóban volt mással szemben. Már negyedik éve barátkozott ez időben Csekonics gróf a bretili egyik művésznőjével, a Budapesten közismert Sugár Valival s bár a legpazarlóbb gavalériával gondoskodott szeretőjéről, nem tudta elhagyni. Sőt a gróf a közeledő jegyességére való tekintet nélkül csak úgy tovább barátkozott a leánnyal, mint azelőtt. Mindenki tudott erről Budapesten, csak éppen Katinka grófnő nem. Mikor aztán véletlenül füléhez jutott a hír, borzasztó csalódást érzett és kis buldogg revolverével a szíve táján a mellébe lött.

Szerelmi csalódás után a többi grófkisasszony rendszerint zárdába vonul s mennyei jegyesének fátyolában imádkozza le az érdemtelen világi vőlegénynek szörnyűséges büneit.

harisnyák óriási választékban, rendkívül olcsón LANTOS
Iskolakötények, Csipkeáruházában, Sas-u. 4. Telefon 12-50

Nem úgy Katinka grófnő. A tudományban keresett vigasztalást s hozzá a legpraktikusabban, a kereskedelmi tudományban. — Véres szerelmi regényét egészen ujszerűen fejezi be: könyvelői oklevél elnyerésével. — Mintha csak azt akarná mondani a többi grófkisasszonynak:

— Tanuljátok meg előbb a kettős könyvitelt s csak azután menjete a gróf urakhoz, mert különben hamar elviszik a Sugár Valik a hozományotokat.

Diáknyomor

Kun Béla dr. rektor nyilatkozata

Tegnap „Diáknyomor“ címen egy cikket adtunk közre, amelyre vonatkozóan Kun Béla dr. rektor a következő kijelentéseket teszi egy hozzánk intézett levélben:

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur,
becses lapjának vasárnapi számában „Diáknyomor Debrecenben“ címmel arról szóló híradás jelent meg, hogy

„teologusok, jogászok holnap ki lesznek dobva az utcára, mert szegények nem tudják előteremteni azt a nyomorult harminc koronát, amit a kollégium gazdasági igazgatása megkövetel azoktól, akik sem vaszorgalmukról, sem anyagi gazdaságukról jeles tanusítványt felmutatni nem tudnak“.

Nagyon köszönöm igen tisztelt Szerkesztő urnak azt az igazán nemes lélekre való jóakarátát, amellyel szegény diákjainknak segítségére menni kíván, de mivel a kollégiumot valóban nem érheti a szegény diákok irányában rideg elbánás vádja, bátor vagyok a cikkben foglaltak helyreigazítását kérni.

Tudomásom szerint a joghallgatók közül egyetlen egynek sem volt a beiratkozás körül eféle nehézsége s közülök ilyen okból senki vissza nem utasított. Volt nehézsége igenis egynéhány teologusnak, azonban ezek közül is *mindenkinek, aki nekem jelentette, hogy a tandíjat befizetni nem képes, a magam anyagi felelősségére megengedtem, hogy a tandíjat később fizethesse, sőt egypárért az internátusi díjak tekintetében is kezességet vállaltam.* Tehát még arra sem volt szükség, hogy — a cikkben foglalt tanács szerint — az ifjak tartozásukról kötelezvényt adjanak.

Csak azokkal szemben nem járhattam így el, akik nem a mostani tandíjat nem tudták befizetni, hanem *az előző tanévben saját cselekvésükből származó s már akkor esedékes bizonyos kötelezettségeiknek mindeideig nem tettek eleget.* Ezeket — szám szerint hárman vagy négyen lehettek — kénytelen voltam arra utasítani, hogy e mulasztásukat, amelynek már az előző tanév folyamán súlyos konzekvenciák járhattak volna nyomában — mindenestre pótolják, mert addig a mostani tanévre be nem iratkozhatnak.

Ha tehát egy néhány — semmiesetre sem egy sereg — teologusnak e tekintetben kelemetlenségei támadtak, az nem a tandíj miatt és nem a „gazdasági igazgatás“ ridegsége miatt történt, hanem az előző tanévről átmaradt más természetű iskolai tartozásokért s a helyreigazítani kért cikkben

elérzékenyülőknek mondott rektor rendelkezése folytán. Azért, ha ebből az ügyből folyólag valakit támadni kell, méltóztassék *csak* engem támadni, mert ezért egyedül én vagyok a felelős és ezt a felelősséget készséggel viselem is.

Nagyon lekötelezne azonban igen tisztelt Szerkesztő Ur annak a publikálásával, hogy a rendes időben beiratkozott, a tandíjat befizetett és általában minden kötelezettségüknek eleget tenni szokott ifjak közt valóban van egy néhány olyan földhöz ragadt szegény, *aki csak keservesen tud nélkülözések közt megélni, aki a jó emberek támogatására igazán rászorult.*

Megkülönböztetett tisztelettel vagyok igen tisztelt Szerkesztő Urnak

Debrecen, 1913. október 13.

kész szolgája

Dr. Kun Béla,
akadémiai rektor.

Az elmondottakra csak azt a tiszteletteljes megjegyzést tesszük, hogy Kun Béla dr. rektor urnak humánus érzését, meleg szívét és nagy lelkét ismerjük. Személyére, vagy bárkire is vonatkozással lenni nem akart a cikk, hanem a rendelkezésre álló eszükkel, a sajtó nyilvánosságával segíteni akartunk ott, ahol baj van, ahol segíteni kell. Panaszhangok keserősége nyert visszhangot a cikkben és ennek tendenciája nem volt más, mint segíteni és segítségül hívni, hangoztatni e mondást: adjatok, amit isten adott.

És örvendünk annak, büszkén számolunk be azzal, hogy szavunknak már eredménye is lett: megértő, emberi szívek utat nyitottak a nyomoruság szava előtt. Éppen a rektor ur közlése nyomán tudjuk, hogy eddig már 150 korona folyt be a szegény hitanhallgatók tandíjának fedezésére és a „Debreceni Első Takarékpénztár“ szintén nagyobb összeggel járul hozzá a szép és nemes célhoz.

És mi csak ezt akartuk, más cél nem vezetett.

Színház

HETI MŰSOR:

KEDD: *Támlásszék 10. sz.*, énekes bohózat. (C bérlet.)

* **A „Támlásszék 10. sz.“ negyedik előadása.** (A színházi iroda jelentése.) Holnap, kedden van a „Támlásszék 10. sz.“ kitűnő énekes bohózatnak negyedik előadása C) bérletben. A közönség mindhárom eddigi előadásán szépen megtöltötte a nézőteret és mindvégig sokat mulatott a darab kitűnő, pajzán ötletein és az ügyes énekszámokat és ötletes táncokat zajosan tapsolta. Ha most folytatólágon, a bérlet és a legközelebbi időben színrekerülő ujdonságok miatt — a darabot nem is lehet egyelőre tovább műsoron hagyni, azért hamarosan újból visszontlátjuk e kedves énekes bohóságot.

* **„Válás után“.** (A színházi iroda jelentése.) Alexander Bisson finom koncepciójú, de emellett páratlanul mulatságos vígjátéka „A válás után“ kerül színre szerdán A) bérletben. E jeles vígjáték, mely a budapesti Nemzeti Színháznak ma is egyik legkedveltebb repertoire darabja, színházunkban már régebben nem került előadás-

ra. A darab főszerepeit Károlyi Ibolyka, Szentiványi Gitta, H. Serfői Etel, Jávör Gizi, Payer Margitka, Kassay, Lajtai, Madas, Nagy Sándor játsszák. Az oroszánrészt a vígjátékban H. Serfői Etel foglalja le magának, aki egy rettentő anyós szerepében a komikai szerepkör egyik leghálásabb feladatához jut. Jegyek már válthatók a színházi pénztárnál.

* **Műsorhírek.** (A színházi iroda jelentése.) Csütörtökön B) bérletben „Benn az erdőn“ Garvay Andor szenzációs drámája, pénteken C) bérletben a „Tatárjárás“, a legnagyobb sikerű magyar operett kerül színre. Szombaton lesz első előadása a debreceni színházban Szomor Dézsó szenzációs színmű-ujdonságának a „Bellá“-nak.

* **A legblazirtabb ember** minden idegszálát leköti az az izgalmas dráma, mely „Marianna, a nép gyermeke“ címen színrekerül az Apolló-mozgóban. Ez a párját ritkító film-darab szinte lihegi magából azt az izgalmat, amit csak háborus idők termelnek. A darab ugyanis a porosz-francia háborúban játszódik. Főérdekessége Henny Porten ez a világszép mozi-star. A férje haláláért bosszút álló asszony heroizmusa minden lépése, ahogy előtűnik lebben a vásznon, magával ragadja a nézőt és csodálatra ragadja. Ezt igazán meg kell nézni mindenkinek.

Az iparfejlesztési törvény revíziója

Gyáriparosok gyűlése

A Gyosz. debreceni fiókja vasárnap sajtó helyiségében gyűlést tartott. Szántó Győző elnök bejelentette, hogy a vámpolitikai központ elnöki tanácsába és az értékmegállapító bizottság IX. osztálya referenséül meghívták, amit a gyűlés örömmel vett tudomásul s kérte az elnököt, hogy a fiók speciális érdekeinek szószólója legyen. Foglalkozott a fiók a választott bíróságok kérdésével és a központnak javasolja, hogy a választott bíróságok lehetőleg központosítottassanak s azokban a különböző gazdasági érdekeltségek arányosan képviselve legyenek. Különösen az export tekintetében fontos a választott bíróságok létesítése, mert sok iparág kénytelen külföldi választott bíróságok ítéletének alávetni magát. Elnök indítványára, megkeresik a központot, hogy a gyáripari ösztöndíjak létesítése iránt tegye meg a lépéseket.

Ismertette elnök a belügyminiszter egy rendeletét, melyben egy vidéki város téglagyár felállítására vonatkozó közgyűlési határozatát nem hagyta jóvá, mert a városban már volt egy magántéglagyár. A belügyminiszter ezen rendelete válasza a gyáriparosok téglagyári akciójára, mely a debreceni fiókból indult ki.

Kuthi Sándor dr. titkár ismertette a Szövetségnek a hazai ipar fejlesztéséről szóló törvény revíziójára vonatkozó körlevelét. A kereskedelmi miniszter az új törvény előkészítésében elsősorban a Gyáriparosok Országos Szövetsége véleményét kérte ki. — A gyűlés alapos vitában, melyben részt vettek Tolcsay Henrik, Weisz Dávid, Mező Ármin stb. foglalkozott a kérdésekkel s a felmerült óhajokat a központ elé terjeszti.

Titkár ismertette a vasúti árufuvarozásra vonatkozó nemzetközi egyezmény közeli revíziója alkalmával felmerülő kívánságokat, így a fuvardíj visszatérítések utáni kamatfizetést, melyre nézve az osztrák vasútiügyi minisztérium már kedvező álláspontra helyezkedett. A debreceni vasúti összeköttetésekre nézve megbízott az elnökség, hogy a szükséges csatlakozások létesítése iránt a központnál előterjesztést tegyen.

Gyapju szövetek legujabb kivitelben
Gyapju szövetek legnagyobb választékban
Gyapju szövetek legolcsóbban

Szigoru szabott
árak mellett
szerezhetjük be

WEISZ ADOLF
posztókereshedőnél, Debrecen, Kossuth-u. l.
(Első takarékpénztár palotájában.)

Tisza gróf a királynál

Tanácskozás Bécsben

Tisza István gróf miniszterelnök, aki a tegnapi nap folyamán Budapesten Teleszky János dr. pénzügyminiszterrel ismételtén értekezett, éjjel tizenegy órakor Brukkon át Bécsbe utazott.

A miniszterelnök, aki titkára, Latinovics Endre dr. kíséretében utazott, ma reggel hét óra huszonöt perckor érkezett meg Bécsbe és a pályaudvarról a Magyar palotába hajtatott, ahol megszállt. A kormányelnök mostani bécsi utazása főként azoknak a tárgyalásoknak szólt, amelyek a két kormány és a hadvezetés között vannak folyamatban.

Tisza István gróf a délelőtti órákban tanácskozott Burián István báróval. a király személye körüli miniszterrel és tanácskozni fog még Krobatin lovag hadügyminiszterrel, valamint Stürgkh gróf osztrák miniszterelnökkel, ezenkívül meglátogatja Berchtold gróf közös külügyminisztert is.

Tisza István a mai napot Bécsben szándékozott eltölteni és az éjszakai vonattal visszautazott Budapestre.

Tisza István gróf miniszterelnök déli tizenkét óra után Schönbrunnba haitatott, ahol félegy órakor a király magánkihallgatáson fogadta. A miniszterelnök folyó ügyekről tett jelentést.

Nincs döntés az egyetem építése kérdésében

Az alapkötetétel mégis meglesz

Az egyetemi építő-bizottság ma délelőtt tartott ülést Tóth Lajos dr. miniszteri tanácsos elnöke alatt, amelyen dönteni kellett volna az építkezési munkákra beadott ajánlatok fölött.

Ez azonban hosszú és szinte heves vita után sem történt meg s ebben nagy hibát látunk, mert minden olyan lépéstől, amely az egyetem építésének kérdését hátráltatja félünk, mert ez Debrecenre minden tekintetben sérelmes és káros. Debrecen ugyanis óriási áldozatokat hozott, méltán és joggal elvárhatja, hogy sehol olyan tendencia meg ne nyilvánulhasson és ne érvényesüljön, amely olyan irányt szolgál, hogy ne Debrecené legyen a harmadik egyetem, hanem Pozsonyé. Káros a hátráltatás Debrecenre azért, mert tudvalevő, hogy egy milliós hagyaték van a kultuszminiszteriumban s e hagyaték a harmadik egyetemé lesz. Ettől sem szabad elesnie Debrecennek.

A mai tanácskozáson a helybeli tagokon kívül jelen voltak Tóth Lajos dr. miniszteri tanácsos, Mandello Gyula dr. egyetemi tanár, előadó, Kertész K. Róbert műszaki tanácsos, Korb Flóris műépítész is. Részt vett ezenkívül a tanácskozáson Benedek Sándor dr. államtitkár és

Domahidy Elemér főispán. A bizottság kimondta, hogy a terveket, a költségvetést és ajánlatokat további és utabb átszámítások végett egy felsőbb műszaki hivatalnak adja ki s csak azután fog dönteni.

A tanácskozás, amely egyébként zárt ülésen folyt le, reggel fél tíz órától délutánig tartott.

Az alapkő letételi ünnepség azonban semmiben sem fog halasztást szenvedni, mert Tóth Lajos dr. miniszteri tanácsos állásfoglalása szerint is azt a kevés falrész, amely az alapkő letételéhez kell, bárki is megépítheti s azt majd a megbízandó vállalkozó mennyiség szerint átveszi.

HIREK

— **Előkelőségek Debrecenben.** A keddi Concours Hippique alkalmából ma este Debrecenbe érkeztek: Dom Miguel braganzai herceg, a királyi ház tagja, Schönborg herceg, nejevel, Sapiaha Leo herceg, Alvensleben gróf Berlinből, Bissingen gróf és Tallian tábornokok, a bécsi angol követ, nejevel, Horthy István fregatkapitány, a király szárnysegéde és a benevezett előkelőségek színe-ivaja.

— **A román miniszterelnök Bécsben.** Bukarestből táviratozzák: Majoreszku miniszterelnök tegnap Bécsbe utazott és több napi ott tartózkodás után folytatni fogja útját Taunusz felé. Majoreszku miniszterelnök bécsi tartózkodása folyamán több politikai személlyel fog tanácskozni. Elsősorban Berchtold gróftól keresi föl, azután más államférfiakat és diplomatákat.

— **A zombori népgyűlés kudarca.** Zomborból jelentik: A zombori szociáldemokrata párt heteken át előkészített mai népgyűlése, amelyen a Tisza-kormányval szemben kívántak állást foglalni, teljes fiaskóval végződött. Az óriási főtéren összegyűlt számszerint hatvan ember. Még a szocialista vezetők is hiányoztak és az intelligencia sorából főformán senki sem jelent meg. — A szónok magyarul kezdte beszédét, majd, miután a csekély hallgatóság csupa odatévedt szerb gazda volt, szerb nyelven támadt a kormányt, de szavait folytonosan közbeszólások szakították félbe: — *Ezt már meguntuk! Éljen Tisza! Ujjab- bat mondjon!*

A szónok erre rövidesen befejezte beszédét. A szociálisták népgyűléséről a meghívott függetlenségi párt távol maradt s ezért aztán a népgyűlésen megjelent néhány szocialista a függetlenségi pártot abugolta.

— **A Concours Hippique vendégei szives figyelmébe ajánljuk az Uránus mai műsorát.** A műsorból kiemelkedik a 3 felvonásos „A háború” című kép, melynek cselekménye a lefolyt balkáni háborúból van véve, azonkívül az osztrák-magyar haditengerészeti idei flotta-gyakorlata, gyönyörű látványosságú kép, melynek felvétele a hadügyminiszter ur legkegyesebb engedélyével engedélyével készült.

— **Öngyilkos Vilmos-husár önkéntes.** Székesfehérvárról táviratozzák: Trautenberg Imre báró a debreceni 7. Vilmos-husár-ezred önkéntese, Trautenberg Frigyes báró fia, aki most szabadságon volt, ma délután mellbe lötte magát és súlyosan megsebesült. Hozzá tartozói azt mondják, hogy a fegyver véletlenül sült el és csak balesetről van szó, de mindenki úgy tudja, hogy a fiatal báró öngyilkosságot követett el. Az esetről táviratban tetek jelentést a báró anyjának Almássy grófnőnek, aki Kéthelyen van. Trautenberg Imre báró sebesülése nem életveszélyes.

— **136—223.** Berlinből táviratozzák: A Tageblatt jelenti: Az áldozatok száma 136 és 223 között van, de úgy látszik, a kisebbik szám a helyes. Vasárnap reggel fél-ötör érkezett newyorki távirat szerint a „Volturno” még mindig a víz színén van. Előlső része lánkban áll, árboca és a kémények még mindig állnak.

— **Az Alsó-szabolcsi Tiszai Armentest-társulat közgyűlése.** Az „Alsó-szabolcsi Tiszai Armentest-társulat” érdekeltségét a társulati igazgatóság október hó 23. napján délelőtt 11 órakor Debrecenben (Széchenyi-u. 46. sz. alatt) a társulati székház nagytermében megtartandó rendes közgyűlésre összehívta a tagokat. A közgyűlést megelőzőleg ugyancsak Debrecenben, a társulati székház nagytermében október hó 23-ik napján délelőtt 9 órakor igazgató választmányi gyűlés lesz.

— **Katonai alapítvány télükurára.** A katonai kincstár Pöstyén-fürdőben hatalmas gyógyintézetet tart fenn, melyben állandóan 45 tiszt és 80 legénységbeli nyér gyógykezelést. Nem gondoskodott azonban a kincstár oly esetekről, amidőn a gyógykezelés halaszthatatlan és így téli időben is rögtön eszköz- lendő. A pöstyéni fürdőbérleti vállalat most négy alapítványi helyet biztosított katonáknak az új téli fürdőpalotában, amely helyek már október 1-től egész télre előre lefoglaltattak a gyors kezelésre szorult s tömegesen jelentkező katonatisztek által. Érdekes jelenség az is, hogy a német katonai kincstár legújabb lépéseket tett Pöstyénben aziránt, hogy ott saját költségén a katonai gyógyházzal kapcsolatosan egy pavillont építsen a német hadsereg csuzos és közszéves tisztjei számára. A pavillon minden valóságosság szerint kora tavasszal fog megépíttetni, úgy, hogy annak megnyitása a nyár derekára várható.

— **Az Uránus (Korona-passage) mai kiváló műsora.** 1. Pathé újság, rendkívül gazdag és érdekes tartalommal. 2. Mór és a nyakkendő, kacagtató. 3. Pupák féltékeny, bohózat. 4. Az osztrák-magyar haditengerészeti idei flotta gyakorlata, gyönyörű látványosság. 5-6-7. A háború, epizód a balkáni háborúból 4 felvonásban. Előadás kezdete 6 órakor. Folytonos bemenettel, utolsó bemenet fél 10 órakor. Rendes helyvárak. Bérlet, tisztviselő- és trafik-jegyek érvényesek.

— **Eredeti modellek, felöltők, costumök** és blousok megérkeztek Halmágyinál.

Állandóan frissen csapolt valódi pilseni sör és müncheni Spaten-sör.

A Pilseni sör csarnok átvétele

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy Debreczen ezen kiválóan előkelő sörcsarnokát a mai napon átvettük és szerdán e hó 15-én a Concours Hippique-re Debreczenbe érkező egeri 60-ik gyalogezred zenekara közreműködése mellett megnyitjuk. Mint hozzáértő szakemberek minden képességünket arra fordítjuk, hogy kitűnő ételek, jó, tiszta, friss italok előzékeny kiszolgálása által bizalomra és közkedveltségre tegyünk szert. **Havi előfizetéseket, ugy. alkalmi ebédeket és vacsorákat** a legelőnyösebb feltételek mellett vállalunk. Gondoskodni fogunk arról is, hogy t. vendégeinknek gyakran **katonazene-hangversenyekkel** szórakozást szerezzünk.

Magunkat b. pártfogásba ajánlva, vagyunk tisztelettel

Haas és Zsédely

a Kereskedelmi Csarnok volt főpincére.

a Pilseni sör csarnok volt főpincére.

Tisztán kezelt borok.

Színház után friss vacsora.

Igazi jó magyar konyha.

Nem úgy Katinka grófnő. A tudományban keresett vigasztalást s hozzá a legpraktikusabban, a kereskedelmi tudományban. — Véres szerelmi regényét egészen újszerűen fejezi be: könyvelői oklevél elnyerésével. — Mintha csak azt akarná mondani a többi grófkisasszonynak:

— Tanuljátok meg előbb a kettős könyvitelt s csak azután menjetek a gróf urakhoz, mert különben hamar elviszik a Sugár Valik a hozományotokat.

Diáknyomor

Kun Béla dr. rektor nyilatkozata

Tegnap „Diáknyomor“ címen egy cikket adtunk közre, amelyre vonatkozóan Kun Béla dr. rektor a következő kijelentéseket teszi egy hozzánk intézett levélben:

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur, becses lapjának vasárnapi számában „Diáknyomor Debrecenben“ címmel arról szóló híradás jelent meg, hogy

„teologusok, jogászok holnap ki lesznek dobva az utcára, mert szegények nem tudják előteremteni azt a nyomorult harminc koronát, amit a kollégium gazdasági igazgatása megkövetel azoktól, akik sem vaszorgalmukról, sem anyagi gazdaságukról jeles tanusítványt felmutatni nem tudnak“.

Nagyon köszönöm igen tisztelt Szerkesztő urnak azt az igazán nemes lélekre valló jóakarátát, amellyel szegény diákjainknak segítségére menni kíván, de mivel a kollégiumot valóban nem érheti a szegény diákok irányában rideg elbánás vádja, bátor vagyok a cikkben foglaltak helyreigazítását kérni.

Tudomásom szerint a joghallgatók közül egyetlen egynek sem volt a beiratkozás körül éféle nehézsége s közülök ilyen okból senki vissza nem utasított. Volt nehézsége igenis egynéhány teologusnak, azonban ezek közül is *mindenkinek, aki nekem jelentette, hogy a tandíjat befizetni nem képes, a magam anyagi felelősségére megengedtem, hogy a tandíjat később fizethesse, sőt egypárért az internátusi díjak tekintetében is kezességet vállaltam.* Tehát még arra sem volt szükség, hogy — a cikkben foglalt tanács szerint — az ifjak tartozásukról kötelezvényt adjanak.

Csak azokkal szemben nem járhattam így el, akik nem a mostani tandíjat nem tudták befizetni, hanem *az előző tanévben saját cselekvésükből származó s már akkor esedékes bizonyos kötelezettségeiknek mindeidégig nem tettek elégét.* Ezeket — szám szerint hárman vagy négyen lehettek — kénytelen voltam arra utasítani, hogy e mulasztásukat, amelynek már az előző tanév folyamán súlyos konzekvenciák járhattak volna nyomában — mindenesetre pótolják, mert addig a mostani tanévre be nem iratkozhatnak.

Ha tehát egy néhány — semmiesetre sem egy sereg — teologusnak e tekintetben keletlenlenségei támadtak, az nem a tandíj miatt és nem a „gazdasági igazgatás“ ridegsége miatt történt, hanem az előző tanévról átmarradt más természetű iskolai tartozásokért s a helyreigazítani kért cikkben

elérzékenyülőknek mondott rektor rendelkezése folytán. Azért, ha ebből az ügyből folyólag valakit támadni kell, méltóztassék csak engem támadni, mert ezért egyedül én vagyok a felelős és ezt a felelősséget készséggel viselem is.

Nagyon lekötelezne azonban igen tisztelt Szerkesztő Ur annak a publikálásával, hogy a rendes időben beiratkozott, a tandíjat befizetett és általában minden kötelezettségüknek eleget tenni szokott ifjak közt valóban van egy néhány olyan földhöz ragadt szegény, aki csak keservesen tud nélkülözések közt megélni, aki a jó emberek támogatására igazán rászorult.

Megkülönböztetett tisztelettel vagyok igen tisztelt Szerkesztő Urnak

Debrecen, 1913. október 13.

kész szolgálja

Dr. Kun Béla,
akadémiai rektor.

Az elmondottakra csak azt a tiszteletteljes megjegyzést tesszük, hogy Kun Béla dr. rektor urnak humánus érzését, meleg szívét és nagy lelkét ismerjük. Személyére, vagy bárkire is vonatkozással lenni nem akart a cikk, hanem a rendelkezésre álló eszközzel, a sajtó nyilvánosságával segíteni akartunk ott, ahol baj van, ahol segíteni kell. Panaszhangok keserűsége nyert visszhangot a cikkben és ez ennek tendenciája nem volt más, mint segíteni és segítségül hívni, hangoztatni e mondást: adjatok, amit isten adott.

És örvendünk annak, büszkén számolunk be azzal, hogy szavunknak már eredménye is lett: megértő, emberi szívek utat nyitottak a nyomorúság szava előtt. Éppen a rektor ur közlése nyomán tudjuk, hogy eddig már 150 korona folyt be a szegény hitanhallgatók tandíjának fedezésére és a „Debreceni Első Takarékpénztár“ szintén nagyobb összeggel járul hozzá a szép és nemes célhoz.

És mi csak ezt akartuk, más cél nem vezetett.

Színház

HETI MŰSOR:

KEDD: *Támlásszék 10. sz.*, énekes bohózat. (C bérlet.)

* **„Támlásszék 10. sz.“ negyedik előadása.** (A színházi iroda jelentése.) Holnap, kedden van a „Támlásszék 10. sz.“ kitiűnő énekes bohózatnak negyedik előadása C) bérletben. A közönség mindhárom eddigi előadáson szépen megtöltötte a nézőteret és mindvégig sokat mulatott a darab kitiűnő, pajzán ötletein és az ügyes énekszámokat és ötletes táncokat zajosan tapsolta. Ha most folytatólagosan, a bérlet és a legközelebbi időben színrekerülő ujdonságok miatt — a darabot nem is lehet egyelőre tovább műsoron hagyni, azért hamarosan újból viszontlátjuk e kedves énekes bohóságot.

* **„Válás után“.** (A színházi iroda jelentése.) Alexander Bisson finom koncepciójú, de emellett páratlanul mulatságos vígjátéka „A válás után“ kerül színre szerdán A) bérletben. E jeles vígjáték, mely a budapesti Nemzeti Színháznak ma is egyik legkedveltebb repertoire darabja, színházunkban már régebben nem került előadás-

ra. A darab főszerepeit Károlyi Ibolyka, Szentiványi Gitta, H. Serfőzi Etel, Jávor Gizi, Payer Margitka, Kassay, Lajtai, Madas, Nagy Sándor játsszák. Az oroszlandrészt a vígjátékban H. Serfőzi Etel foglalja le magának, aki egy rettentő anyós szerepében a komikai szerepkör egyik leghálásabb feladatához jut. Jegyek már válthatók a színházi pénztárnál.

* **Műsorhírek.** (A színházi iroda jelentése.) Csütörtökön B) bérletben „Benn az erdőn“ Garvay Andor szenzációs drámája, pénteken C) bérletben a „Tatárjárás“, a legnagyobb sikerű magyar operett kerül színre. Szombaton lesz első előadása a debreceni színházban Szomor Dezső szenzációs színmű-ujdonságának a „Bellá“-nak.

* **A legblazirtabb ember** minden idegszálát leköti az az izgalmas dráma, mely „Marianna, a nép gyermeke“ címen színrekerül az Apolló-mozgóban. Ez a pártját ritkító film-darab szinte lihegi magából azt az izgalmat, amit csak háborus idők termelnek. A darab ugyanis a porosz-francia háborúban játszódik. Főérdekessége Henry Porten ez a világszép mozi-star. A férje haláláért bosszút álló asszony heroizmusa minden lépése, ahogy előtűnik lebben a vásznon, magával ragadja a nézőt és csodálatra ragadja. Ezt igazán meg kell nézni mindenkinek.

Az iparfejlesztési törvény revíziója

Gyáriparosok gyűlése

A Gyosz. debreceni fiókia vasárnap saját helyiségében gyűlést tartott. Szántó Győző elnök bejelentette, hogy a vámpolitikai központ elnöki tanácsába és az értékmegállapító bizottság IX. osztálya referenséül meghívták, amit a gyűlés örömmel vett tudomásul s kérte az elnököt, hogy a fiók speciális érdekeinek szószólója legyen. Foglalkozott a fiók a választott bíróságok kérdésével és a központnak javasolja, hogy a választott bíróságok lehetőleg központosítottassanak s azokban a különböző gazdasági érdekeltségek arányosan képviselve legyenek. Különösen az export tekintetében fontos a választott bíróságok létesítése, mert sok iparág kénytelen külföldi választott bíróságok ítéleteinek alávetni magát. Elnök indítványára, megkeresik a központot, hogy a gyáripari ösztöndíjak létesítése iránt tegye meg a lépéseket.

Ismertette elnök a belügyminiszter egy rendeletét, melyben egy vidéki város téglagyár felállítására vonatkozó közzgyűlési határozatát nem hagyta jóvá, mert a városban már volt egy magántéglagyár. A belügyminiszter ezen rendelete válasza a gyáriparosok téglagyári akciójára, mely a debreceni fiókból indult ki.

Kuthi Sándor dr. titkár ismertette a Szövetségnek a hazai ipar fejlesztéséről szóló törvény revíziójára vonatkozó körlevelét. A kereskedelmi miniszter az új törvény előkészítésében elsősorban a Gyáriparosok Országos Szövetsége véleményét kérte ki. — A gyűlés alapos vitában, melyben részt vettek Tolcsay Henrik, Weisz Dávid, Mező Armin stb. foglalkozott a kérdésekkel s a felmerült óhajokat a központ elé terjeszti.

Titkár ismertette a vasuti áru fuvarozásra vonatkozó nemzetközi egyezmény közeli revíziója alkalmával felmerülő kívánságokat, így a fuvardíj visszatérítések utáni kamatfizetést, melyre nézve az osztrák vasutügyi miniszterium már kedvező álláspontra helyezkedett. A debreceni vasuti összeköttetésekre nézve megbízott az elnök, hogy a szükséges csatlakozások létesítése iránt a központnál előterjesztést tegyen.

Gyapju szövetek legujabb kivitelben
Gyapju szövetek legnagyobb választékban
Gyapju szövetek legolcsóbban

Szigoru szabott
árak mellett
szerezhetjük be

WEISZ ADOLF
posztóhereshedőnél, Debreczen, Kossuth-u. 1.
(Első takarékpénztár palotájában.)

Tisza

Tisza
tegnapi na
János dr.
tekezett,
Bécsbe ut

A mi
Endre dr.
óra huszo
a pályaud
ahol meg
csi utazás
szólt, an
tőség köz

Tisza
nácskozot
személye
fog meg
valamint
kel, ezen
közös kül

Tisza
dékozott
szautazot

Tisza
zenkét ör
félegy ör
gatta. A
jelentést.

az egy

Az a

Az e
tartott ü
násos e
lett voln
ajánlatot

Ez a
után sen
tunk, me
egyetem
lünk, me
sételme
áldozato
hatja, h
nyilván
olyan ir
gyer a l
Káros a
tudvale
kultusz
harmad
elesnie

A
kon kiv
niszteri
egyeten
bert mi
tész is.
son B

Színház után friss vaosora.

pe
m
tis
k
d

Tisza gróf a királynál

Tanácskozás Bécsben

Tisza István gróf miniszterelnök, aki a tegnapi nap folyamán Budapesten Teleszky János dr. pénzügyminiszterrel ismételtén értekezett, éjjel tizenegy órakor Brukkon át Bécsbe utazott.

A miniszterelnök, aki titkára, Latinovics Endre dr. kíséretében utazott, ma reggel hét óra huszonöt perckor érkezett meg Bécsbe és a pályaudvarról a Magyar palotába hajtatott, ahol megszállt. A kormányelnök mostani bécsi utazása főként azoknak a tárgyalásoknak szólt, amelyek a két kormány és a hadvezetőség között vannak folyamatban.

Tisza István gróf a délelőtti órákban tanácskozott Burián István báróval, a király személye körüli miniszterrel és tanácskoznia fog még Krobatin lovag hadügyminiszterrel, valamint Stürgkh gróf osztrák miniszterelnökkel, ezenkívül meglátogatja Berchtold gróf közös külügyminisztert is.

Tisza István a mai napot Bécsben szándékozott eltölteni és az éjszakai vonattal visszautazott Budapestre.

Tisza István gróf miniszterelnök déli tizenkét óra után Schönbrunnba hajtatott, ahol félegy órakor a király magánkijelöltén fogadta. A miniszterelnök folyó ügyekről tett jelentést.

Nincs döntés az egyetem építése kérdésében

Az alapkövetétel mégis meglesz

Az egyetemi építő-bizottság ma délelőtt tartott ülést Tóth Lajos dr. miniszteri tanácsos elnöke alatt, amelyen dönteni kellett volna az építkezési munkákra beadott ajánlatok fölött.

Ez azonban hosszu és szinte heves vita után sem történt meg s ebben nagy hibát látunk, mert minden olyan lépéstől, amely az egyetem építésének kérdését hátráltatja félünk, mert ez Debrecenre minden tekintetben sérelmes és káros. Debrecen ugyanis óriási áldozatokat hozott, méltán és joggal elvárhatja, hogy sehol olyan tendencia meg ne nyilvánulhasson és ne érvényesüljön, amely olyan irányt szolgál, hogy ne Debrecené tegyer a harmadik egyetem, hanem Pozsonyé. Káros a hátráltatás Debrecenre azért, mert tudvalevő, hogy egy milliós hagyaték van a kultuszminiszteriumban s e hagyaték a harmadik egyetemen lesz. Ettől sem szabad elcsúsznia Debrecennek.

A mai tanácskozáson a helybeli tagokon kívül jelen voltak Tóth Lajos dr. miniszteri tanácsos, Mandello Gyula dr. egyetemi tanár, előadó, Kertész K. Róbert műszaki tanácsos, Korb Flóris műépítész is. Részt vett ezenkívül a tanácskozáson Benedek Sándor dr. államtitkár és

Domahidy Elemér főispán. A bizottság kimondta, hogy a terveket, a költségvetést és ajánlatokat további és újabb átszámítások végett egy felsőbb műszaki hivatalnak adja ki s csak azután fog dönteni.

A tanácskozás, amely egyébként zárt ülésen folyt le, reggel fél tíz órától délutánig tartott.

Az alapkövetelési ünnepség azonban semmiben sem fog halasztást szenvedni, mert Tóth Lajos dr. miniszteri tanácsos állásfoglalása szerint is azt a kevés falrészt, amely az alapköveteléshez kell, bárki is megépítheti s azt majd a megbízandó vállalkozó mennyiség szerint átveszi.

HIREK

— **Előkelőségek Debrecenben.** A keddi Concours Hippique alkalmából ma este Debrecenbe érkeztek: Dom Miguel braganzai herceg, a királyi ház tagja, Schönberg herceg, nejevel, Sapiaha Leo herceg, Alvensleben gróf Berlinből, Bissingen gróf és Tallian tábornokok, a bécsi angol követ, nejevel, Horthy István fregatkapitány, a király szárnysegéde és a benevezett előkelőségek színe-java.

— **A román miniszterelnök Bécsben.** Bukarestből táviratozzák: Majoreszku miniszterelnök tegnap Bécsbe utazott és több napi ott tartózkodás után folytatni fogja útját Taunusz felé. Majoreszku miniszterelnök bécsi tartózkodása folyamán több politikai személlyel fog tanácskozni. Elsősorban Berchtold grófot keresi föl, azután más államférfiakat és diplomatákat.

— **A zombori népgyűlés kudarca.** Zomborból jelentik: A zombori szociáldemokrata párt heteken át előkészített mai népgyűlése, amelyen a Tisza-kormányval szemben kívántak állást foglalni, teljes fiaskóval végződött. Az óriási főtéren összegyűlt számszerint hatvan ember. Még a szocialista vezetők is hiányoztak és az intelligencia sorából jóformán senki sem jelent meg. — A szónok magyarul kezdte beszédét, majd, miután a csekély hallgatóság csupa odátévedt szerb gazda volt, szerb nyelven támadta a kormányt, de szavait folytonosan közbeszólások szakították félbe:

— *Ezt már meguntuk! Eljen Tisza! Ujjab-
bat mondjon!*

A szónok erre rövidesen befejezte beszédét. A szocialisták népgyűléséről a meghívott függetlenségi párt távol maradt s ezért aztán a népgyűlésen megjelent néhány szocialista a függetlenségi pártot abcugolta.

— **A Concours Hippique** vendégei szives figyelmébe ajánljuk az Uránus mai műsorát. A műsorból kiemelkedik a 3 felvonásos „A háború” című kép, melynek cselekménye a lefolyt balkáni háborúból van véve, azonkívül az osztrák-magyar haditengerészeti idei flotta-gyakorlata, gyönyörű látványosságú kép, melynek felvétele a hadügyminiszter ur legkegyesebb engedélyével engedélyével készült.

— **Öngyilkos Vilmos-husár önkéntes.** Székesfehérvárról táviratozzák: Trautenberg Imre báró a debreceni 7. Vilmos-husár-ezred önkéntese, Trautenberg Frigyes báró fia, aki most szabadságon volt, ma délután mellbe lötte magát és súlyosan megsebesült. Hozzátartozói azt mondják, hogy a fegyver véletlenül sült el és csak balesetről van szó, de mindenki úgy tudja, hogy a fiatal báró öngyilkosságot követett el. Az esetről táviratban tetiek jelentést a báró anyjának Almássy grófnőnek, aki Kéthelyen van. Trautenberg Imre báró sebesülése nem életveszélyes.

— **136—223.** Berlinből táviratozzák: A Tageblatt jelenti: Az áldozatok száma 136 és 223 között van, de úgy látszik, a kisebbik szám a helyes. Vasárnap reggel félötör érkezett newyorki távirat szerint a „Volutano” még mindig a víz színén van. Elülső része lánkban áll, árboca és a kémények még mindig állnak.

— **Az Alsó-szabolcsi Tiszai Ármentestítő-Társulat közgyűlése.** Az „Alsó-szabolcsi Tiszai Ármentestítő Társulat” érdekeltségét a társulati igazgatóság október hó 23. napján délelőtt 11 órakor Debrecenben (Széchenyi-u. 46. sz. alatt) a társulati székház nagytermében megtartandó rendes közgyűlésre összehívta a tagokat. A közgyűlést megelőzőleg ugyancsak Debrecenben, a társulati székház nagytermében október hó 23-ik napján délelőtt 9 órakor igazgató választmányi gyűlés lesz.

— **Katonai alapítvány télikurára.** A katonai kincstár Pöstyén-fürdőben hatalmas gyógyintézetet tart fenn, melyben állandóan 45 tiszt és 80 legénységbeli nyér gyógykezelést. Nem gondoskodott azonban a kincstár oly esetekről, amidőn a gyógykezelés halaszthatatlan és így téli időben is rögtön eszközözendő. A pöstyéni fürdőbérleti vállalat most négy alapítványi helyet biztosított katonáknak az új téli fürdőpalotában, amely helyek már október 1-től egész télre előre lefoglaltattak a gyors kezelésre szorult s tömegesen jelentkező katonatisztek által. Érdekes jelenség az is, hogy a német katonai kincstár legújabb lépéseket tett Pöstyénben aziránt, hogy ott saját költségén a katonai gyógyházzal kapcsolatosan egy pavillont építsen a német hadsereg csuzos és köszvényes tisztjei számára. A pavillon minden valószínűség szerint kora tavasszal fog megépíttetni, úgy, hogy annak megnyitása a nyár derekára várható.

— **Az Uránus (Korona-passage) mai kiváló műsora.** 1. Pathé ujság, rendkívül gazdag és érdekes tartalommal. 2. Möríc és a nyakkendőtű, kacagtató. 3. Pupák féltékeny, bohózat. 4. Az osztrák-magyar haditengerészeti idei flotta gyakorlata, gyönyörű látványosság. 5-6-7. A háború, epizód a balkáni háborúból 4 felvonásban. Előadás kezdete 6 órakor. Folytonos bemenettel, utolsó bemenet fél 10 órakor. Rendes helyvárak. Bérlet, tisztviselő- és trafik-jegyek érvényesek.

— **Eredeti modellek, felöltők, costüimök** és blousok megérkeztek Halmágyinál.

Állandóan frissen csapolt valódi pilseni sör és müncheni Spaten-sör.

A Pilseni sör csarnok átvétele

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy Debreczen ezen kiválóan előkelő sör csarnokát a mai napon átvettük és **szerdán e hó 15-én** a Concours Hippique-re Debreczenbe érkező egri 60-ik gyalogezred zenekara közreműködése mellett megnyitjuk. Mint hozzáértő szakemberek minden képességünket arra fordítjuk, hogy kitűnő ételek, jó-tiszta, friss italok előzékeny kiszolgálása által bizalomra és közkedveltségre tegyünk szert. **Havi előfizetéseket, ugy-al-kalmi ebédeket és vacsorákat** a legelőnyösebb feltételek mellett vállalunk. Gondoskodni fogunk arról is, hogy t. vendégeinknek gyakran **katonazene-hangversenyekkel** szórakozást szerezzünk.

Magunkat b. pártfogásba ajánlva, vagyunk tisztelettel

Haas és Zsedely

a Kereskedelmi Csarnok volt főpincére.

a Pilseni sör csarnok volt főpincére.

Tisztán kezelt borok.

Nyomatékokat kell helyezni a „Scott“ szóra.

Az az elismerés, a nellyel az orvosilag a Scott-féle csukamájolaj-emulsióknak adózik, okot adott és ad naponként „állítólag“ ép oly jó emulsiók becsapására és felmagasztalására. Ön azonban

saját érdekében cselekszik,

ha kitart az eredeti Scott-féle emulsió csinált készítmény mellett, mert egyedül ez a Scott-féle eljárás szerint előállított, majd nem 4 évtized óta világhírnévként örövendő csukamájolaj-emulsió.

Ezért csak Scott-féle emulsiót kérjen és fogadjon el.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógyszárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű bélyeget küld SCOTT & BOWNE Ges. m. b. H. címére Wien, VII. egy gyógyszár utján próbaadagot küldünk.



— **A háboru.** A „Germinal“ óriási nagy sikere után az Uránus igazgatója tegnap ismét egy nagyszerű mozi-ujdonságot mutatott be „A háboru“ címmel. Egy szerelmi dráma keretében látjuk a modern háboru borzalmaikat, midőn az emberölés nemcsak megengedett, de egyenesen kötelesség. Ma a modern technika vívmányaival felszerelt hadseregek kilométerekről öldösik egymást. Mindezeket pompásan rögzítette meg a kinematográfia felvevő gépe. Látunk ezeken kívül mint hadifelszerelést Zeppelin léghajókat, repülőgépeket, száguldó automobiloikat stb. stb. Ez a kiváló mozarab ismét gyarapítja az Uránus-színház eddigi nagy sikereit.

— **Ipari-kereskedelmi szakoktatás.** A debreceni kereskedelmi- és iparkamara állandóan résztvesz a kereskedelemügyi m. kir. minisztérium megbízásából a Technológiai m. kir. Iparmúzeum által létesített ipari továbbképző tanfolyamok megszervezési munkáiban. A kamara legutóbbi közgyűlésén a kerületében tartandó, következő ipari továbbképző-tanfolyamokról tett jelentést: A debreceni állami fémipariskolánál lesz: Stabíl kazán fűtői, lokomobilgőzgépezői, stabil gőzgép kezelői, dinamógép kezelői, explóziómotor kezelői, elektrotechnikai előkészítői, autogénhegesztői; vasesztergályosok és szerszámkészítők, műlakatos domborító, gáz és vízvezetékyszerelői, galvanizálói, ferezői, szabóipari, cipészipari fémipari technológiai-és ipari rajz, faipari szakrajz tanfolyamok. A szatmárnémeti áll. faipari szakiskolánál, a nyíregyházi állandó tanfolyamvezetőségénél, a szolnoki tanfolyam vezetőségénél, a karcagi tanfolyam vezetőségénél, a hajdusoboszlói tanfolyam vezetőségénél, a nagykarolyi tanfolyam vezetőségénél lesznek tanfolyamok. Ezenkívül ipari vándor tanfolyamok lesznek: Kisvárdán: cipész- és asztalosipari, Mezőtúron: asztalosipari, Jászapátiiban: szabóipari. A kereskedelmi szakszerű továbbképzést külön tanfolyamokkal szolgálják: a debreceni, szatmári és szolnoki felső kereskedelmi iskolák, a nagykarolyi keresk. Társulat tanfolyama, a szatmári keresk. Ifjak hat hetes kirakatrendezői tanfolyama ügyében a kamara anyagi támogatással is elősegíti az érdekeltség közhasznú törekvéseit.

— **Az Uránus-színház előadásai** pont 6 órakor kezdődnek s folytonos bemenettel folytatódik. Utolsó bemenet fél 10 órakor. Állandóan 2 órás műsor. Mai műsornál mindenféle kedvezményes jegy érvényes. Telefon 3-28.

— **Megérkeztek az újított zseb-világylámpák** Mentze Henrik ujdonságok áruházában, Piac-u. 38. sz.

Egészséges csontképződés fejlődésére

a csecsemőknél nagyon kell vigyázni, mert különben fellép az anyák rettegéti réme, az angolkór. A veszélyt megelőzhetjük oly helyes táplálás által, amely a gyermeki organizmus fejlődésének minden tekintetben megfelel és ha anyatejet nem adhatunk, adjunk „Kufeké“-t, mert ez elegendő mennyiségű ásványi és fehérnyé-anyagot tartalmaz a csont és izomképződésre.

— **Csak Török-pezsőt igyunk,** minden jobb üzlethez kaphatja.

— **A kiewi vérvád.** Pétervárról táviratozzák: A pétervári távirati ügynökség tévesnek jelenti ki azt a hírt, hogy a vádhatóság a beilis-pörben a vádat visszavonta. A nyugati metropolisokban ugyanis az a hír volt elterjedve, hogy a vádhatóság a tanuvallomások alapján kénytelen volt a vádat visszavonni. A hírt egy moszkvai magántávirati ügynökség röpitette világgá, a hivatalos körök azonban ugylátszik azonnal gondoskodtak arról, hogy a vérvád lelketlen gyanuja továbbra is izgassa az orosz közvéleményt és esetleg újabb progromra ragadj a műveletlen lakosságot. A hatalom cinikus nyomása alapján arra is el lehet készülvén Európa, hogy a szerencsétlen Beiltsre tényleg rásiútk a vérvádat s ezzel a kiewi politikai pör a legrutabb hatalmi visszaélésé válik. A tanuvallomásokat ma egész nap folytatják s ma is több olyan tanút fognak kihallgatni, akiket már az ügyész jó előre preparált.

— **Gummi-köpeny ujdonság** 20 kor. Halmágyinál.

— **Tájékoztató a hortobágyi kirándulásra.** A Concours Hippique alkalmából e hó 17-én a Hortobágyra rendezendő kirándulásra a különvonat délelőtt 10 órakor indul a nagyállomásra. Az idegen látogatókat Debrecen város látja vendégül, míg a helybelieknek az ebéd 5 koronába kerül. Az oda-és visszautazás költsége 4 kor. A különvonat d. u. 4 órakor indul vissza Debrecenbe.

Alapítottatott 1878.

RIESZ HENRIK KOCSIGYÁROS DEBRECZEN

Luxus hintók minden alakban.
Legjobb munka.

Mintalap kívánatra.

— **A kolera.** A belügyminisztérium közlése szerint a temesmegyei Deliblaton 1, Gálián 2, Karasjeszen 2, a szolnokmegyei Tiszaroffon 2, a tolnamegyei Tolnán 1, az abaujmegeyi Gagyvendégin 1 koleramegbetegedés fordult elő. Kolozsvár városában 6, Eperjesen 1, Mátészalkán 1 koleragyanús esetet találtak.

— **Elfogott pénzhamisító.** Egri Balázs püspökladányi, többször büntetett, rovott multu egyén szombat este három falusi emberrel állt szoba. Ajánlkozott, hogy a papírpénzeket ötkoronásokra váltja be. Vass Lajos és Tóth Ferenc rá is állottak a cserére s egyik egy husz, másik egy tizkoronás papírpénzt adott át Egri Balázsnak, aki erre hamis ötkoronásokkal fizetett. A rendőrség a megkárosított emberek panaszára kinyomozta, hogy Egri a tettes, akinek lakásán még többhamisítványt is találtak. Letartóztatták.

— **Öngyilkosság betegség miatt.** Hajdúhözsörményből jelentik: Török Juliánna 21 éves leányzó tiz éves kora óta betegeskedik. Az egyik térde játék közben kificamodott, szülei azonban csak 15 éves korában vettek erről tudomást. Gyógykezeltették is a leányt, azonban egészségét most már helyreállítani nem lehetett s a betegség egyre jobban erőt vett rajta, annyira, hogy az utóbbi napokban már csak bottal tudott járni. Ez annyira kétségbeejtette, hogy halálra szánta magát. Tegnap marólugot ivott, amely kioltotta életét. Leveleket hagyott hátra, melyekben ugy szüleitől, mint testvéreitől elbucszott s gyógyíthatatlan betegségét mondta halála okául.

HALMÁGYI SÁMUEL

női és leányfelöltők, kosztümök, bluzok és pongyolák nagyáruháza megnyílt teljesen ujjonnan berendezve Piac-utca 32. szám alatt, volt Szedlák-házban

— **Gyanus haláleset.** Ma reggel a rendőrségen jelentették, hogy Steinhardt Andor 16 éves gyermek meghalt. Minthogy a hullán gyanus foltok vannak, a királvi ügyészség elrendelte a holttest felboncolását.

— **Legfinomabb gyapjuszövetek** mesés olcsó árban Kupfer és Társánál. Széchenyi-utca 1/b.

— **Szüreti- és szoba-tűzijátékok,** békák, rakéták, bombák és görög-tűzek Mentze Henrik áruházában, Piac-u. 38. sz. Ismételadóknak megfelelő kedvezmény.

— **Concours Hippique-re** legújabb kocsi-és auto-takarók, angol-pládek, Valódi Jäger alsóruhák, Legszebb, divatos, női és férfi fehérneműek, zsebkendők, harisnyák Kardos Lászlónál Kossuth-u. 9. Kirakatokat érdemes megtekinteni.

— **Osztálysorsjáték.** Az osztálysorsjáték mai huzásán

15.000 koronát nyert: 6219.

10.000 koronát nyertek: 40552 50092 92465.

5000 koronát nyertek 8013 28527 51724 63361 100407 101975 105219.

2000 koronát nyertek: 4823 15084 18420 18619 22723 41257 51522 54190 55892 64625 65483 66586 67593 67901 68271 68508 70532 71323 77444 84846 85074 88420 94663 105222 106780.

Azonkívül kihuztak sorsjegyet 1000, 500 és 200 koronás nyereménnyel. A következő huzás holnap lesz.

AZ ÚJ Berson- minden sarkot űt



Sport

DNySC.—VSC. 2:0 (2:0). Vasárnap délután folyt le igen szép érdeklődés mellett a Debreceni Nyomdász Sport-Club és a Vasutas Sport Klub mérkőzése, amely a Nyomdászok fölényes győzelmével végződött, bár a győztes csapat 4 tartalékkal játszott. E szép győzelem, amelyet igen szép, fair játékkal szerzett meg a DNySC. csapata, biztató reményekre jogosít e csapattal szemben. A Vasutasok csapata igen jó erőt kép-

vísel csak hiányzik náluk az össziáték és kár, hogy néha durvasággal akarják pótozni ezen hibájukat, ami pedig bármilyen rosszra, csak jó eredményre nem vezet. A mérkőzést Kiss B. (DNySC.) vezette pártatlanul.

DNySC. II.—VSC. II. 2:2. A második csapatok mindkét részről gyenge klasszist képviselnek és training-re van szükségük, ha jobb eredményt akarnak elérni. A Nyomdászok itt is állandó fölénybe voltak. **Bíró: Kiss B. (DNySC.).**

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	825 —
Omszák hitel	625:60
A számlákos koronajár. 66	81:15
Államvassal	696:50
Jelszóbank	424:50
Rimamurányi	680:50
Halgótarjáni	7:0 —
Köszül vasút	644:50

Irányszal:

Magánleltésközlési kamatláb:

Bécs 5 15/16 %, Berlin 4 1/2 % London —

Budapesti gabonátőzsde.

Swarz K. (Strauser és König) Gabr. Bismaranyos távirati jelentése	
Bizsa májusra	10:57
októberre	11:39
1914. ápr.	8:10
Rozs októberre	8:87
szeptemberre	7:56
Zab októberre	7:16
szeptemberre	6:45
Tengeri 1918. szeptemberre	
máj	

Készára 5—10-zel olcsóbb

!! MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITS JÓZSEF
uri szabó divattermébe
a legfinomabb a n g o l

DIVAT SZÖVETEK

városi újbérbház 26. A nagy-
érdemű urak pártfogó-
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

Donogán és Somossy

Hajdúvármegye szállítói nagy áruházába

megérkeztek az őszi

:: idény újdonságai ::

Kosztümelmék — Bluz- és Pajzsolakelmék
— Divatselymek — Flanellek — Velezek —
Bársonyok — Kész menyasszonyi kelengyék.
Külön szőnyegosztály.

1913. V. 2328. sz.

Árverési hirdetmény.

Dr. Tóth János debreczeni ügyvéd által képviselt Biczó Gyula végrehajthatónak végrehajtást szenvedő elleni 331 korona 82 fillér tőke, ennek 1912. év október hó 9. napjától járó 5% kamata és eddig összesen 118 K 6 fillér perköltség erejéig a debreczeni kir. járásbíróóság 1913. V. 4715. sz. kiküldő végzése folytán a végrehajtást szenvedőnél bíróilag lefoglalt és 1170 koronára becsült ingóságokra az árverés elrendeltetvén, annak — a felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek — Debreczenben, Sas-u. 2. sz. a. leendő megtartására **1913. évi október hó 14-ik napjának délelőtti 10 óráját** tűzöm ki, amikor a foglalás alatt levő butorok és egyéb ingóságok, a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. Debreczen, 1913 szeptember hó 22-én.

Gáll Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

Szőlőtermelők figyelmébe

A legújabb, szabadalmazott

URSUS

:: BORSAJTÓK, ::

melyek kifordító kosárral
vannak ellátva és a törköly
önmöködően kiesik. Kapható

Preizler Mór

gépgyára, Piac-utca 58. szám.

1913. V. 2327. sz.

Árverési hirdetmény.

Dr. Freund Jenő debreczeni ügyvéd által képviselt Heinrich Pick végrehajthatónak végrehajtást szenvedő elleni 76 korona 86 fillér tőke, ennek 1913. év június hó 30. napjától járó 6% kamata és eddig összesen 48 K 92 fillér perköltség erejéig a debreczeni kir. járásbíróóság 1913. V. 5257. sz. kiküldő végzése folytán a végrehajtást szenvedőnél bíróilag felülfoglalt és 940 koronára becsült ingóságokra az árverés elrendeltetvén, annak — a felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek — Debreczenben, Arany János-utca 30. szám alatt leendő megtartására **1913. évi október hó 14-ik napjának délutáni 3 óráját** tűzöm ki, amikor a foglalás alatt levő butorok és egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1913 szeptember hó 22-én.

Gáll Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

Iskolaöltönyök

leszállított árban

Grünfeld Adolf és Társa

férfi-, fiu- és gyermekruha-üzletében

Debreczen, Kistemplom mellett,

sarok bolt, kaphatók.



3620—1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbíróóságnak 1912. V. 3864/3. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a Brassói Általános Takarékpénztár részére halápi lakosól 1010 kor. 52 fillér tőke és ennek megítelt 8% kamatai és az eddig összesen 443 kor. 54 fillér perköltség erejéig 1912. évi szeptember hó 27-én bíróilag lefoglalt és 1180 koronára becsült jószágok, rozs és egyéb ingóságok **1913. évi október hó 16-án délután 3 órakor** kezdetét veendő és Pusztá-Halápon, az alperes tanyáján megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi szeptember hó 16-án.

Oláh Géza, bírói kiküldött.

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA



Allein echter Balsam
aus der Schützengel Apotheke des
A. Thierry in Pregrada
bei Rohitsch-Sauerbrunn.

nőknek fájó emlők, tejmegindulás, megakadályoz és megszüntet vérméregzést, fájdalmas operációkat leggyakrabban feleslegessé tesz. Használatos gyermekágyasokat leggyakrabban feleltessé tesz. Használatos gyermekágyasokat leggyakrabban feleltessé tesz. Használatos gyermekágyasokat leggyakrabban feleltessé tesz.

Budapestben kapható: **Török József** gyógytárában, valamint az ország legtöbb gyógy-szertárában. Nagyban: **Thalmayer és Seitz, Kochmeister** Utóda, **Radanovits Testvérek** drogueriák-ban Budapestben kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül!

Thierry A. Orangyal-gyógy-szertárából, Pregrada, Rohitsch mellett.

Utólrhetetlen hatású tüdő- és mellbetegelnél, enyhíti a katarust, megszünteti a fájdalmat okozó köhögést. Torokgyuladást, rekedtséget és gégebajokat megszüntet, valamint láz, különösen jó hatású gomorgóres és kollika ellen. Gyógyhatású aranyér és alteti bántalmaknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, elősegíti az emésztést. Kiténően bevált fogfájásnál, odvas fogak, szájbiznál, valamint az összes száj- és fogbetegségek, büfögés ellen, megszünteti a száj vagy gyomortól eredő büzt. Jó hatású pántlikagiliszánál. Meggyógyít minden sebet, sebhelyet, orbáncot, láztól eredő hólyagot, kelést, szemécsőt, égési sebeket, megfagyott testrészeket, vart vagy kitűtet. Fűbántalmak ellen kiténő hatású. Minden háznál különösen influenza, kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.

Irjunk: **Thierry A. Orangyal-gyógytárának Pregrada, Rohitsch mellett.**

12 kis vagy 6 dupla vagy 1 specialiveg 560 korona.

Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény!

Thierry A. gyógy-szerész egyedül valódi Centifolia-kenőcsé.

Megakadályoz és megszüntet vérméregzést, fájdalmas operációkat leggyakrabban feleslegessé tesz. Használatos gyermekágyasokat leggyakrabban feleltessé tesz. Használatos gyermekágyasokat leggyakrabban feleltessé tesz. Használatos gyermekágyasokat leggyakrabban feleltessé tesz.



Budapestben kapható: **Török József** gyógytárában, valamint az ország legtöbb gyógy-szertárában. Nagyban: **Thalmayer és Seitz, Kochmeister** Utóda, **Radanovits Testvérek** drogueriák-ban Budapestben kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül!

Thierry A. Orangyal-gyógy-szertárából, Pregrada, Rohitsch mellett.

Tíz szőlő 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Vastag betűből szedett minden szó 10 fillér. Apróhirdetések előre fizetendők.

Levelezés

Jeligés levélnél a hirdetés száma is kéretik.

Önálló
iparos közös háztartásra lépne 26-32 éves nővel. Válás után házasság. Levelek „Önálló H.” jellegére a kiadóhivatalba. 645

50.000 dollár
kézpénzvagyonnal sűrűn csinos, egészséges férjet keresek, ha vagyonosan is. 22 éves, független, szépnak mondott amerikai hölgy vagyok, németül jól beszélek. Nem névtelen ajánlatokat kérek. „Hymen”, Berlin, 18. 2352

Különtéle

Míg a készlet tart
az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-utca sarkán legújabb faconis selyem bluzok 19 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 240 korona, szövet maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehéreneműk remek választékban. Fiu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénz takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

VIEZVEZETEK.

csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben jótállás mellett. Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását csekély díjazásért elvállalom. Gyenes Antal, Miklós-utca 29. sz. Telefon 973. 34

MAISON BIRÓ

angol női szabó Szalonját, mely 8 évig Budapesten létezett, Debreczenben Deák Ferenc-utca 13. szám alá helyezte át. Mérték után készit finom szövetből selyem bélésű. Kosztümöt 90, raglánt 70, plüss kabátot és színházi köpenyt 100 K. Hölgyek által hozott kelméből fazon 40 K. Elsőrendű munka. 2217

Üzlet

CIRIN
parket és linoleum kenőcs kefélés nélkül fényes és sikos. Aparkettét szép világosan tartja. — Kapható a DEUTSCH-üzletekben. 13

VALÓDI

édes, nemes szegedi paprikakülönlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszer-, gyarmat-áru nagykereskedésében, pénzügyi palota. Telefon 79. sz. 1755

Konyha- és előszobaberendezések készen kaphatók nagy választékban Weisz Ferenc asztalosnál, József kir. herceg-utca 7. szám. Telefon: 10-90.

Butorok

legelőbban kaphatók, havi részletfizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitos munkát felvállal. 1923

Vadász cipőt
és egyéves önkénteseknek cipőt, csizmát szabályszerűen készít Falusi Károly, polgári és katonai cipésmester, Csapó-utca 41. sz. a. 310

Lakás

Lakatos-
vagy asztalosműhelynek való helyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-utca 44. szám. 727

3 szobás
modern utcai lakás melék helyiségekkel együtt október vagy novemberre kiadó. Értekezhetni Magos-utca 18. sz. alatt.

Üdvari

három szobás lakás kiadó november 1-re. Simonffy-u. 29. 2424

Püspökladányban a Royal-szállodában

minden időben kényelmes szobák, meleg és hideg etelek kaphatók. Mérsékelt árak, pontos kiszolgálás. Csengő a kapunál. A n. é. utazó közönség becses pártfogását kéri: Szántó Márton, tulajdonos. 1801

Adás-vétel

Eladó
fiókos és nyitott állványok, puldok és kézipénztár Baksainál, Hatvan-utca 8. sz. 2367

Kályha

tapasz, magas hőbíró kapható. Kerámiai szaküzlet. Péterfia-u. 20. — Ugyanott két új vaskályha eladó. 597

! MUST !

Sestakerti jól beérett hibátlan szőlő mustja eladó, szürve csak e hó 19-én lesz, a termés megtekinthető. Értekezhetni Fűvészkert-u. 14. Telefon 374. 1974

Új vizgyógyintézet

és Zander-féle svéd gyógygymnastica ...

DEBRECZEN,
SIMONFFY-U. 7.

Vezető orvos: Dr. Szász Adolf. :: Rendel: délelőtt 10-1-ig, délután 3-5 óráig. ::

Rendelési órák:

Férfiaknak:
délelőtt 6-10-ig,
délután 5-8-ig.

Nőknek:
délelőtt 10 órától
délután 5 óráig.

Svéd fejlesztőtorna
gyermekeknek délután 3 órától 5 óráig. 1909



TOLNAI

DÁNIELNÉL
Piac-u. 49.

Olcsó egységárak !!
11-13-15-18
korona.

Szüts István

uri- és egyenruhazabónál lehet legelőbban legdívatosabb ruhát rendelni. Nagy választék bel- és külföldi szövetekben. 1835

Hunyadi-utca 13.

Állás

Egy ügyes, fiatal cipész-segéd, állandó munkára azonnal felvétetik Kovács Kálmán cipészhez, Burgondi-utca 7. szám 773

Mack-féle
KAISER-BORAX
Előkelő Toalettszer
Százézer családban használatban, finomítja és szépíti a bőrt, megvédelmezi minden időjárás ellen. Csak valódi piros kartonban a 15,30 és 75 fillér. Kaiser-Borax Szappan 80 fillér. Toile-Szappan 40 fillér. GOTTIEB VOITH WIEN III. Mindenhol kapható.

HALMÁGYI

Telefon 632. Telefon 632.
DIVATHÁZA PIACZ-U. 47, a FŐPOSTÁVAL SZEMBEN.

- Felöltők minden színben . . . 10- koronától
- Pongyolák minden színben . 5-40 koronától
- Bluzok minden színben . . . 2-50 koronától
- Selyembluzok minden színben 4-90 koronától
- Costümök minden színben . . 20- koronától

A fenti árak érvényesek, míg a készlet tart.

!!! Háziasszonyok figyelmébe !!!

Kedden és Szerdán

friss elsőrendű mogyoródi

PARADICSOM

érkezik. ::::: A csapó-utcai piacon kilóját 20 fillérért árusítom.
Csapó- és Rákóczi-utca sarok.